

INC. 新闻速递

贵州将建设一批“综合性社会福利中心”

贵州省民政部门将力争用几年时间在全省部分县、县级市等建设一批“综合性社会福利中心”。中心将集养护、康复、托管于一体,以提供养老服务为重点,兼顾为孤儿、精神病人、生活无着的流浪乞讨人员等特殊困难群体提供服务。

广州失业金缴费比例明年大降

日前,广州市劳动保障局负责人透露:从2009年1月1日起,广州将大幅降低企业失业保险金缴费比例,以减轻企业特别是劳动密集型企业的负担。

据介绍,近期广州失业率略升至2.5%,已形成就业率高、失业率低的失业保险征缴有序的状态,广州失业金结余已达85亿元,而对当年支出仅3亿元左右。

有劳保专家表示,政府调整失业金缴费率帮助企业“过冬”非常及时,依据广州失业保险金的收支状况分析,即使大幅度调整缴费率,也不足以威胁基金安全。

目前广州的失业金缴费比例为,企事业单位按照本单位工资总额的2%缴纳,城镇企业事业单位职工按照本人工资的1%缴纳。

据了解,国家对失业金用于促进就业的范围,仅限于失业人员在享受失业保险期间的职业介绍和职业培训,广州因失业率低,多年来失业金保持“进多出少”,累积金额逐年递增;另一方面,为促进就业,广州每年的就业再就业工作都要投入大量资金。

大庆失业金标准提高

近日,大庆市失业保险金标准上调。市区失业保险金由350元/月调整至430元/月,四县由210元/月调整至260元/月。

据介绍,失业保险金上调,主要是为了进一步提高失业人员保险待遇。2008年1月1日后,领取失业保险金的失业人员,都将按新标准执行,新旧标准之间的差额,由失业保险经办机构予以补发。

目前,该市参加失业保险的参保人员在失业后,除了可以享受失业保险金、医疗补助金外,失业人员在领取失业保险金期间死亡的,其家属可以领取丧葬补助金及抚恤金。(明灿 辑)

农民工的养老保险问题和养老保险关系转移接续问题,都不易解决,加在一起更是增加了难度。问题的关键在于,基金收支平衡矛盾,即转入地养老金支付负担会增加

农民工参保制度缺陷亟待修补

INC. 记者调查

■本报记者 张敏

李国杰从安徽来北京,在一家中日合资的汽车企业工作两个年头后,去年在北京市东城区上了社会保险。临近年底,他却忙着办理退保手续。

12月4日,北京的天气彻骨的寒冷,用李国杰的话说,心都是凉的。从东城区社保中心出来,拿到122.3元退到的保金,他掂着脖子一路小跑,到了个背风的小亭子底下。记者问他:“退保后怎么办?”他摇摇头,“没办法,企业倒闭把我们辞退了,要去别的地方再找份工作,保险关系转不过去,只能退掉。”

北京一家社保中心的工作人员向记者透露,最多一天退保现金流达10多万元。这些农民工退保内容包括养老、医疗、失业三险在内的社会基本保险。

目前,我国1.2亿农民工中,参加企业基本养老保险的已达15%左右。然而,频繁退保,却使农民工难以享受养老保险带来的好处。那么,农民工为什么要退保?企业基本养老保险的政策背后,究竟存在什么制度缺陷?

家乡不承认北京上的保险

河北籍女工李红霞刚从北京利洁包装机械厂厂停工,回到长沙一家食品公司打工。参保一年半领到退保金1600多元。“打工时要一直上保险将来才能领养老金,可是这里上的社会保险,到外地就没了,当地的社保部门说:‘你在北京上的保险,凭什么到我们这里享受养老金,不能接续。’”李红霞不知道该怎么办。

流动性大、就业稳定性差,以及金融危机的影响等原因,使有些企业开始裁员,成了农民工频繁退保的重要原因。

记者调查发现,一些企业在有订单时招收大量工人,订单少就裁员,也造成很多集体退保。利洁包装机械公司是广东等地的南

谁能在一地打工到退休

“50岁退休太遥远了!”从河南来北京打工的王芳今年才20岁,“谁能在一个地方打工15年交保费?除非是本地人!”准备到南方城市再找份工作,她在北京打工的一家工厂最近有上百人辞工退保。

累计缴费到退休,退休后才能拿到养老金,这个规定让打工者觉得“太遥远”。

“目前,社会保险是根据工龄确定待遇的,一个人经常换工作,流动性大就不能连续计算工龄,那这个人到60岁就什么都没了。”保险与社会保障专家沈懿教授在接受记者采访时沉重地表示。

调查显示,深圳1987年起允许非户籍人员参加养老保险,15年后,能够享受养老待遇的仅有100多人。

沈懿教授说:“农民工要跨越‘累计缴费15年’这道坎儿绝非易事。不能实现转移接续,农民工参保很难达到规定年限。”

在沈懿教授看来,另一个制度上的难点,就是城乡之间、地区之间,社保不能有效对接。目前,我国养老保险等主要社会保险制度被分割在2000多个统筹单位,多为县市级统筹

内运行,各统筹单位之间政策不统一,难以互联互通,养老保险关系无法转移接续。镇一级的社保机构尚未健全,许多农民工不知道今后这笔钱会转到哪里。

“虽然国家规定任何地方都要无条件接纳个人养老保险,但某些地方还是设置了障碍。”沈懿教授说,目前各省都有个别城市设“卡”,不接受从别市转过来的无常住户口人员的社会保险手续。原因很简单,外来人员在当地退休的越多,当地财政需要支出的养老金也越多。这种制度缺陷,让社保成空中楼阁。

退保也能成为地方财政创收

据知情人士透露:“让农民工参保再退保,不乏某些社保机构内在的利益驱动。”农民工退保,所缴保险费的小头——个人缴纳部分由农民工一次性领回,“大头”——单位缴纳的统筹部分,充入地方社保基金。这也是各地社保机构扩大参保面和办理退保时心照不宣的动力。

按规定,农民工解除劳动合同时,可保留保险关系,重新就业时再续;也可将其个人缴费部分一次性支付给本人,同时终止养老保险关系,重新就业重新参保。一些地方的社保部门更愿意让农民工退保,有的甚至规定“解除劳动合同必须退保”。

北京利洁包装机械公司的经理王贵新说:“我们厂200多名农民工,每年向社保部门缴纳的工伤、养老、医疗、失业四项保险费达100多万元。”一些厂长私下告诉记者:“社保部门给工厂下达参保人数指标,企业必须缴足,工人离厂就退保。以农民工参保名义向企业征缴保险金,已变相成为地方政府的增收行为。”

面对记者,北京一些社保部门均表示没对农民工参保的资金情况作统计。记者通过相关渠道了解到,据广东省公布的2005年缴费工资下限,一位业内人士算了笔账:深



覆盖13亿人社保大网制度设计有望年底成形。鉴于社保制度地域分割对人员流动造成的障碍,人力资源和社会保障部下决定用心“强行转移部分统筹基金”的方法,解决城镇职工养老保险跨省转移难题。刘道伟 绘图

圳是1591元/人/月,单位缴费费率是8%,即1名参保1年的农民工退保,单位就向市养老保险基金“贡献”了1527元。东莞是1261元/人/月,养老保险单位缴费费率是10%,每名退保农民工向市养老保险基金“贡献”1513元。广州是1551元/人/月,单位缴费费率是20%(私营企业12%),每名退保农民工向市养老保险基金“贡献”3722元。

以东莞寮步镇社保分局为例,去年1~10月该镇养老退保2.37万人次,退保金额达3180万元,按照企业上缴比例推算,该镇分局2007年沉淀本地账户的社保资金在3200万元以上。

养老保险关系与基金一起转移

怎样避免出现利益驱动,消除退保成“创收”的现象?解决农民工的社保接续问题?北京大学经济学院风险管理与保险学系副主任、中国保险与社会保障研究中心秘书长郭伟博士接受本报记者采访时表示:“转移养老保险关系时,不仅要转关系,而且要转基金。”

郭伟认为,农民工的养老保险问题和养老保险关系转移接续问题,都不易解决,加在一起更是增加了难度。问题的关键在于,基金收支平衡矛盾,即转入地养老金支付负担会

增加。针对郭伟这一说法,北京市某区社保中心的负责人说:“从实际看,确实存在转入地养老金支付负担会增加的问题,如果外地来的农民工转移到北京打工,让我们接续他在异地的保险关系,我们也肯定不同意接续,除非把他在异地存有的就业企业给他交的那一部分保险基金转到北京的账号上,我们才给他接续。”

怎样解决农民工的社保接续问题,针对社保转移制度只转关系,不转基金的缺陷,郭伟提出三点建议,一是“政策导向”,比如2007年江苏省出台了《江苏省灵活就业人员省内跨地区流动养老保险关系转移接续实施办法》,这个“实施办法”规定:农民工与用人单位解除劳动关系后仍在原用人单位所在地灵活就业的,可由其本人选择在当地按灵活就业人员的方式继续参保或将基本养老保险关系转回户籍所在地参保。二是“转移制度”,转移养老保险关系时,不仅要转关系,而且要转基金;三是“统筹层次”,争取尽快完成养老保险的省级统筹,条件成熟时实行全国统筹,过渡期间,不仅要转个人账户,而且对于因大量接收转入而背负沉重养老负担的地区,应有多种措施给予统筹调剂或财政补助。

现行养老保险制度存在的问题之一,是养老保险制度未能达到预期的覆盖面和待遇水平

“银发浪潮”挑战中国

预期覆盖面和待遇水平。据统计,截至2007年底,中国有76990万劳动人口,其中24150万劳动人口参加政府资助的养老保险计划,剩余约52840万劳动人口没有任何养老保险。

今年50岁的赵女士,10年前因自己所在的天津床单厂倒闭而下岗,当时这家企业就不再给她地上社会保险了,她作为无业人员这10年来也没到社保部门给自己交社会保险费。前几天,她去天津的社保部门想把10年前自己和企业共同缴纳的保险基金领出来。结果,社保部门让她再补交9998元,才能办保险缴费领取手续。她补交的9998元,除了自己应交的那部分,还包括已经倒闭的企业缴纳的部分,否则,没有任何养老保险。而赵女士根本拿不出这么多钱补交,这将意味着她50岁退休后,得不到任何养老保险。类似赵女士这样的现象很普遍。

怎样解决我国养老保险制度未能达到预期覆盖面和待遇水平的问题,从加强城镇职工基本养老保险制度的角度讲,除了继续完善社会统筹与个人账户相结合的基本养老保险制度以外,发展商业养老保险,不足是弥补基本养老保险覆盖人群偏低的方法之一。

商业养老保险一是可以为基本养老保险提供技术支持和管理服务,减轻政府财政压力,帮助政府为特定群体提供养老保险;二是可以开发小额养老保险产品,通过保本微利经营,为基本养老保险没有覆盖的人群提供基础养老保险。

INC. 保障看台

■张敏

11月28日,在北京大学经济学院举办的“中国养老保险改革过去、现在及未来”的讲座上,中国保险与社会保障专家沈懿教授的演讲令人震惊,她说:“中国老龄化进展快,目前,在职人员与退休人员之比已高达3:1,中国的养老负担雪上加霜。”

这个负担首先表现为中国比美国“白发浪潮”来得更早。

从数量看,2014年60岁以上的老龄人口将达到2亿;2026年达到3亿;2037年超过4亿;

从速度看,老龄化进展快,目前,在职人员与退休人员之比已高达3:1;预计中国在2030年将进入老龄化高峰;到2050年,中国每4个人中就会有1个老年人;

从特点看,与发达国家不同,中国不仅老龄化人口数量庞大,而且还呈现“未富先老”的特点。发达国家在进入老龄化社会时,人均GDP多在2-3万美元;而中国2007年人均GDP仅为2500美元左右,就已经进入老龄化社会了;

从历史债务看,计划经济体制下现收现付的养老模式,缺乏积累,再加上内退、40、50等问题,债务庞大,历史包袱谁来偿还。

上述现状,对我国现行养老保险制度无疑是严峻挑战。现行养老保险制度存在的问题之一,是养老保险制度未能达到

秦皇岛对低保对象实行动态监管

本报讯(记者王贵元 通讯员邵金霞)近日,秦皇岛市新闻里社区的5个低保家庭在上半年资格复审中,因不符合条件而被“拿下”。据悉,今年前三季度,全市累计注销不符合享受低保资格的家庭4523户。

秦皇岛市有低保家庭74户,该社区采取低保家庭自己准备材料,并由至少3户邻居开具收入证明,由社区居委会委员负责核实材料,居委会主任找低保对象谈话并确认签字,再由社区其他工作人员负责到其家中和其邻居家中入户调查并确认签字。

通过审查,发现有5户已不符合条件,有的是到了退休年龄已领取退休金,有的重新就业已经有了生活和经济保障,社区将这5户及时上报街道办事处,取消低保资格。其余符合条件的低保家庭,根据现实收入情况对低保金进行上下调整,并在社区公示栏张榜公布,让“低保”在阳光下运行。

截至目前,秦皇岛市在册的城乡低保对象共有13.2万户,前三季度,全市城镇低保对象注销3644户,新增2652户,农村低保对象注销879户,新增3621户。

中国经济发展离不开有效的人口和计划生育工作

本报讯(记者高莎)“中国在经济方面取得今天这样的成就,很大程度上要归功于中国的人口和计划生育工作。”美国休利特基金会项目负责人萨拉·塞姆斯对中国人口计生工作的这一评价,不久前召开的

人口与发展南南合作伙伴组织第十三届理事会上很多与会国家的共识。多项研究显示,中国、韩国、泰国、新加坡与印度尼西亚等国家能在短短二三十年创造经济奇迹,一个关键因素在于政府及时采取了行之有效的人口发展政策,从而能够提供良好的医疗卫生服务、更好的教育以及

构建和谐社会,维护职工权益,劳动争议仲裁委员会和工会的作用都不可低估

和工会的作用都不可低估

工会和法律援助

向智障女工伸出援助之手

构建和谐社会,维护职工权益,劳动争议仲裁委员会和工会的作用都不可低估

和工会的作用都不可低估

工会和法律援助

向智障女工伸出援助之手

推出不管啦?我那可怜的傻女儿,我管不了她一辈子呀!”老人的眼里含着泪花。

原来,2007年4月中旬的一天,老赵那在供电局门前看自行车、挣着最低工资的傻女儿,下班后就对着傻丈夫哭哭啼啼,说人家不用她了,以后没钱吃饭了。惶恐不安的傻女婿带着傻媳妇,连忙找岳父做主。

“我去评理,在局办公楼转了个圈,领导推来推去,没人管。听说再给我女儿7个月生活费,她就满50岁了,就没有劳动关系了,还听说,她不是正式工,是‘临时工’,没有档案和社保,不能办理退休,只能吃低保。”

老人气愤地说:“天底下有工作28年的临时工吗?傻子就该没档案?没社保?就这么着不管啦?急得我犯了心脏病住进了医院。”

最困难时想到了工会

郭律师意识到这是件既涉及对残疾人和女职工权益的保护,又涉及公民“老有所养”的落实,还涉及档案问题的案件,他当即向法律援助中心彭兴钢主任请示,彭主任表示:给予智障人士赵金凤法律援助,维护她的合法权益,让人人都能平等地在法律面前!

郭律师说,原北京供电局是个大事业单位。随着经济体制改革,名称先后变更为北京供电公司和华北电网有限公司北京电力公司(下称电力公司),其下设机构和企业的变化就更错综复杂了。老人说的“供电局”其实早就不存在了。

申请劳动仲裁,首先要明确赵金凤的用人单位。这个问题老赵说不清楚,只回忆起,1979年他不到22岁的女儿被安排到供电局下属材料科旧料班工作。1985年又调到总务科,先后干过收集废料、打扫楼道卫生、冲厕所,看管自行车的杂活。老人手里紧握着的唯一证据,是一本盖有“电力公司”印章,注明:“姓名:赵金凤,日期:1998年12月31日”的“工作证”。

“那谁给她发工资?问她本人呀!”记者忍不住提问。

“问题是她傻得不知道呀!用老人的话说,‘她就知道干活、吃饭、睡觉、数钱这4件事’。”

郭律师指出,承办这个案件的难度,在于受援人是个没有举证能力的智障人。考虑到

当时劳动争议60日仲裁时效,他只好以电力公司为被申请人,代理老人的傻女儿在2007年6月12日,提起请求确认1979年起至今双方在事实劳动关系,撤销2007年4月中旬的“下岗”决定,补缴社会保险等项请求的劳动仲裁。

“我这样做的目的,一是避免超过当时执行的60日时效,二是‘抛砖引玉’,希望引出应当对她承担责任用人单位。”郭律师笑着说。不久,劳动争议仲裁委开庭审理本案。

电力公司向仲裁庭提交了《主体异议书》,否认与赵金凤存在事实劳动关系的同时,提出“据了解,赵金凤曾为北京华明物业管理(下称物业公司)工作过”的情况。而物业公司则在《情况说明》里,又提出自2004年6月,该公司才负责电力公司机关办公楼的物业管理,该公司的前身是成立于1996年的北京北供房物业管理有限公司。又提出“赵金凤2004年6月前为北京供电生活服务总公司(下称服务公司)所聘用的职工”,而该服务公司现已处于被“吊销”状态。

郭律师诙谐地说:“鉴于‘抛砖’引出不只一块‘玉’,我请求中止审理,设法收集另辟法律途径的证据。”

此后,在郭律师建议下,老人费尽周折,终于找到几位1979年至1985年,在旧料班工作过的退休老职工,提供了证明赵金凤曾在该单位工作,担任过旧料班工作的证词。老人又去接近40年前的那所小学。幸运的是,那所小学还在。更幸运的是,当年赵金凤的班主任已从该所小学校长职位上退休,但至今对当年常受同学欺负、经常需要加以庇护的赵金凤还有印象。

郭律师还建议赵国臣老人从街道、派出所、居民委员会,收集了傻女儿报名时起至1979年上半年呆在家里,以及时隔28年的2007年4月,又下岗呆在家里的证明。

他如释重负地说:“这样,就收集了一个由户口本、身份证、学校、派出所、居委会和街道办事处证明,退休老职工的证词,《工作证》、《主体异议书》、《情况说明》组成的足以证明赵金凤1979年上半年至2007年4月中旬,为电力公司,即原北京供电公司暨北京供电局提供劳动的证据链。”

记者了解到,鉴于1979年是工会的帮助



北京前门公交车站牌走进车站。吴特 摄

INC. 特别关注

■本报记者 丁国元 高莎

2008年11月28日,一位年逾7旬的老人和一位20多岁的青年,来到北京市西城区法律援助中心,把一面绣着“帮残助困构建和谐”的锦旗,送到郭兴昌律师手里。

“感谢法律援助中心和郭律师!我那傻女儿10月份开始领退休费啦!她‘老有所养’啦!”老人连声说。

“不!这是我们应该做的,应该感谢华北电网北京电力公司工会对职工权益的维护,没有工会,仅凭法律援助解决不了你女儿‘老有所养’呀!”郭律师连连摆手说。

“对!对!我还要去感谢工会主席李国华、感谢孙虹处长,他们为我傻女儿‘老有所养’,也没少费心血哟!噢,我还要感谢彭颖和李洁仲裁员呀!”老人连连点头。

靠工会帮助才上岗

故事要从2007年6月上旬的一天讲起。那天,老人在彭颖仲裁员搀扶下,并由一位年青人陪同,步履蹒跚的来到法律援助室。

“我要为傻女儿申请法律援助!我刚出院,要不是叫!”老人气喘吁吁地对郭律师说。这位老人叫赵国臣,和老伴都是原北京供电局退休职工。他们的智障女儿赵金凤,出生于1957年11月12日,勉强上了4年小学,因为成绩不好总留级,还受同学欺负,就辍学了。看着一天天长大的女儿傻呆在家里,为了她的工作和生活,老赵和妻子操碎了心。

机会终于来了。1979年,北京供电局为了解决职工子女就业,录用了一批适龄子女。在工会帮助下,他的傻女儿也被安排到供电局工作。

“工会帮我大忙,帮我安排了女儿工作。后来,我替女儿找了个对象,她和我那傻女婿过着傻日子。嘿!甭看我女儿和女婿傻,可1984年生了我这聪明的外孙子。”他拍了拍身旁那年轻人的肩膀。

“我是靠助学金在北京信息科技大学电子专业上大四,明年就毕业了,就能参加工作挣钱孝敬您啦!”年轻人腼腆地说。

“按理说我不该夸呀!可不行啊!就这么